

„Canadian Hungarian News” Entered as Second Class matter Gen'l Post Office, Ottawa, Ontario, Canada

- BRANTFORD BRIDGEBURG CALLETONIA CHEPONA CROWLAND FORD CITY FORT BRIS FORT WILLIAM GALT GUSSEY HAMILTON HITCHCOCK MONTREAL

Kelet-

Kanadai Magyar Újság

CANADIAN HUNGARIAN NEWS

Nyugat

- BEKVENAR CANA CALGARY COALHURST ELMONTON ESTEVAN HALMOK KAPUSVAB LEASK LETHBRIDGE NORBURY OTTHON RAININA SASKATOON SARNOWELL SOREHALOM SZT. LAZLO SZERELYFOLD SUNDAS TARR VANDOVER WAKAW WYBURN WHITEWOOD YORKTON

„Kanadai Magyar Újság” Az egyetlen kétszer hetente megjelenő független magyar sajtó Kanadában.

VOL. XI. EVFOLYAM 375 HARGRAVE, ST. WINNIPEG, MAN. 1934., TRIANON 14. ÁPRILIS 27 PÉNTEK No. 34 SZAM.

AZ AGGOKAT, NŐKET ÉS GYERMEKEKET MOZGÓSITJA SZOVJET-OROSZORSZÁG

Atlanti Óceántól Csendes Tengerig N. S. Sask. Que. Alta. B. C. Man.

EGY ÚJABB MÉRFÖLDKŐ — ELŐRE

PARATLAN ÚJÍTÁST VEZETUNK BE MAJUS ELSEJÉTŐL KEZDVE — ÉRTÉKES DIJAKAT OSZTUNK SZÉT RECEPT-PÁLYAZATUNK 77 NYERTESE KÖZÖTT — KÖNYV-AJÁNDÉKBAN RÉSZESITJÜK AZON ELŐFIZETŐINKET, AKIK NEM TUDJAK HASZNÁT VENNI INGYEN VETŐMAG-GYŰJTEMÉNYÜNKNEK — MŰVESZI FALINAPTÁRT KAP A „MI LAPUNK” MINDEN BARÁTJA



Május elsejére olyan újítást vezetünk be, amire fel fog figyelni egész Magyar-Kanada. Sikerült ugyanis megállapodást létesítenünk a "Milliók Könyve" című regénysorozat kiadójával

Összel megjelenő 1935-ös Képes Nagy Naptárunk külön íve gyanánt egy csokorba kötve adjuk ki, hogy tetszős formában hirdesse a dolgozó magyar asszonyok konyha-művészetét.

KATONAI FEGYELEM ALATT KÉPEZIK KI AZ AGGOKAT, NŐKET, ÉS GYERMEKEKET FRONT-MÖGÖTTI SZOLGALATRA — VÉGLEG KUDARCBA SZORÍTOTTA A LESZERELÉSI MOZGALMAT KALENIN SZÓZATA — A VÖRÖSKÉ ELITÉLIK A VIDÉKI LAKÓSSÁGOT, MERT NEM KÉSZUL ELÉGGE A HÁBORURA — MOSZKVA EGY VELEMÉNYEN A NAGYTÖKÉVEL?

Kalinin, a szovjet elnöke kiáltványban fordult Oroszország lakosságához, ami óriási feltűnést keltett az egész világon. Ez a kiáltvány ugyanis mozgósítja az aggokat, nőket és gyermekeket is egy esetleges háború kitörésére és azt igyekszik előmozdítani, hogy lehetőleg minden férfi frontszolgálatra legyen küldhető, míg a termelést, anyagpótlást — katonai fegyverem alatt — az öregek, nők és gyermekek bonyolítanak le.

A nemzetközi béke-mozgalomnak ezzel éppen az az Oroszország adta meg a kegyelem-döfést, mely váltig hangoztatta és békés szándékait. Németország és Japán örült iramban való fegyverkezésre, a francia erdőgyűrűnek Belgium területén át való kibővítése és a párisi kormány makacs hajthatatlansága amugyis melyen aláásták a leserelés gyakorlati eshetőségét.

Hirota japán külügyminiszternek a sárga népfaj ázsiai tervei mellett nyilatkozatát alig néhány napra követte Kalinin szózata, mellyel a vidéki lakossá-

SKÓT menyasszonyok érkeztek Halifaxba, szám szerint hatvan. Legtöbbjüket Ontarióban várja a vőlegénye, de van, aki Montreal avagy Winnipeg felé indult utnak. Ennyi skót menyasszony már rég nem érkezett Kanadába — egyetlen gözhajón.

ARZÉN-mérgezéssel sok gyilkosságot követtek el az Óhaza egyes falvaiban, amiért kanadai lapok is elítélőleg írtak rólunk. Most Humboldt telepen megállapították, hogy egy Dötsch nevű asszony szintén arzénmérgezés következtében halt meg. A helybéli állatorvos, mint kiderült arzénkezeléssel akarta rákibetegségéből kigyógyítani és ehelyett az asszony halálát okozta.

HÁROM év óta nem söpört végül a borzalmas szélvihar a tartomány északi felén, mint a múlt hét végén. A vihar nyomában kerekedett barna porfelhő teljesen eltakarta a napot és igen lehalgatólag hatott a lakosságra. A szabadban levőket annyira befújta a por, hogy alig láttak, a gazdák kénytelenek voltak kifogni lovakat és az idő megállapodásig abbahagyni a munkát.

TOUCHWOOD magyariakta választási kerületé az elsőség a fellépő képviselőjelöltek számára illetőleg. Míg másutt rendeztünk konzervatív, liberális, esetleg CCF jelölt pályázik a hónap végére, a saskatchewanai Székelyföldön négy jelölt türelkedik az elsőségért. A 47 tartományi választókerületben 155 jelöltségre a jelöltek száma. A United Front nevű kommunista párt egyedül Regina és Saskatoon városokban állított egy-egy jelöltet.

FAHEY szökött amerikai fejecc, aki 25 évet töltött Edmontonban és Jasperben, mint megbecsült építési vállalkozó, visszatért családjához a vizsgálati fogságból. A kanadai hatóságok ugyanis látván, hogy az Egyesült Államok nem siet Fahey kiadatásának követelésével haza engedték a postarablással valódtól építkezőket, akiknek bünnőségét kétségbevonják az előkerült szemtanúk. Faheyt csak a családja kívül ös édesanyja várta, aki már rég elvesztettnek hitt fiát, ki még feleségének sem árulta el, hogy megszökött egy börtönlázadás alkalmával a fegyházból.

TITOKZATOS banditátság száz harminczben tett kísérletet Vance detektívfelügyelő, a van-couveri nyomozóosztály technikai szakemberének élete ellen. Első ízben pokolgépet küldtek részére, másodsor bombát találtak lakása ajtajában, most pedig automobilljának gyújtóbegrendezésére akartak dinamitpatront helyezni. Még a telefonvonalat is elvágták, nehogy Vance segítséget hívhasson, de szerencséjére valami megzavarta a banditák munkáját.

Egyik legnépszerűbb és leghasznosabb része lesz; ezen köztérrel szakszótárlunkat folytonosan tökéletesíteni, gyarapítani szándékozunk. A máris rendelkezésre álló könyvek jegyzékét május 1-i számunkhoz mellékelünk művész kiadványaink naplóján találja az olvasó. Különös érdeklődésre számíthat az az 50 vadonj kötet, mely a társadalom-tudomány lényegét ismerteti kiváló szociológusok tollából. Természetesen ezen új könyveinket is díjtalanul bocsátjuk érdeklődő előfizetőink rendelkezésére s csupán a postaköltség bélégyben való megterítését kérjük.

Ugyancsak időszerű újítást vezetünk be egy "Munkás és Farmer Szakszótárl" létesítésével, mely országos kölcsön-

VERES ZAVARGÁSOK VILÁGSZERTÉ

Míg az öntudatos munkásság ma már jól tudja, hogy uccal harcokkal aligha lehet maradt eredményeket elérni a nagy engedményeket kicsikar- ni, az ucca elkekeredett népe még mindig a középkori ökol- johoz folyamodik. Annival sajnálatosabb ez, mert hiszen a fenyegető élű tömegmozgal- mak ellen mindenütt kivonul a rendőrség s így az erőszak árán tervezett reformokat rendszerint ugyanilyen eszközökkel nyomják el, ahelyett, hogy a tömeg jogos kívánása nyomot hagnya a törvényhozásban.

A francia fővárosban, valamint Marselle földközi-tengeri kikötőben április 20-ika óta olyan parázs uccal harcok folytak le, amilyenre még május elején is ritkán volt példa. A fizetésleszállítás miatt elkekered- dett közalkalmazottak a város- házat akarták megrohmozni s a rendőrség csak nagynehezen tudta visszaverni a támadást.

Ugyancsak napokban át folyt ki- sebb-nagyobb hévvel a rokkant- kar uccai tüntetése, mely még fájdalmasabb látványt nyújtott, amennyiben a háború szeren- csétlen áldozatai közül sokan csuszak el mankójukkal a ta- vaszi eső által síkossá tett jár- dán. A párisi rendőrség azonban — dicséretre legyen mondva — okult a februári véres napok- ból és nem bogy fegyvert nem- viselt, hanem gumibot nélkül,

LEGUJABB HIREK

MEGENGEDTEK a legtöbb városban a május elseji felvonulást, miután elegendő biztosítékot láttak arra, hogy a tömegek példásan rendben fognak megjelenni az uccákon.

AZ OTTAWAI szenátus eltorlószt, a bírói és tartományi kormány- zóságok megszűntetését, valamint az Atlanti tengerparti és a prítartományok közigazgatásának külön-külön egyesítését javasolta a parlamentben Woodsworth munkáspárti képviselő.

DILLINGER hírhedt amerikai bandita 13-ik áldozatát is agyonlőtte, midőn Wisconsin és Michigan államok határán körülfogták egy erdőszélen. A börtönből kiszabadult veszedelmes rablilyokkal a Superior tö vadregényes vidéke irányában ismét elmenekült társával együtt és rettegésben tartja az egész környéket.

SUVICH olasz államtitkár londoni látogatásának hatása alatt az angol kormány április 24-ikén elfogadta az olasz leszerelési javaslatot, mely csak a május utolsó napjára halasztott genfi konferenciának hoznak nyilvánosságra. Efelőre Anglia és Olaszország azt szeretné elérni, hogy Orosz- és Németország csatlakozzék a Népszövetséghez.

A "HAVAS" távirati iroda kábeltávírtára szerint egy Dr. Körsi nevű debreceni ügyvéd különös módon vetett véget életének. A háborúbeli emé- ként megzört ödalifegyvert a padlásra esztve, teljes súlyával ráest, ughogy a kard a szívét döfte keresztül. A kórházban kiszívott ügyvéd állítólag gyógyíthatatlan betegsége miatt menekült a halálba.

132 MILLIÓ dollárral javult az ország kereskedelmi forgalma az el- múlt évhez képest, mint azt az ottawai kereskedelemügyi minisztérium jelen- ti. A március 31-ikén végződő költségvetési év adatainak bizonygása szerint 15 százalékos javulás tapasztalható, mely nagyrészt az utóbbi hónapok alatt mutatkoz — de sajnos még alig érezhető fellendülés következménye.

SASKATCHEWAN Manor telepének egész környékét felháborította Poets flamand farmer családirtó rémette. A feleségével rosszul bés gáza nem tudott belenyugodni a válásba és megháborodott elmével kora hajnalban felgyújtotta anyósának házat, majd menekülni akaró hitvese fejét bátlával széthasította és rokonait súlyosan megsebesítette.

SZIKLAOMLAS következésben majdnem kikiolt a Canadian Nat'onal gyorsvonata a Kamloops és Edmonton közötti Edson mellett. A mozdonyvezet- tő még idejében megállította a vonatot és így késő árán megszüntették az utasok minden nagyobb bajtót.

EJSZAKAI rablóátadást intéztek ismeretlen tettesek Winnipeg fran- cia külvárosában, St. Boniface-on a Transit szálloda ellen. A zakmány nélkül távozó banditák ok nélkül nyakán megsebesítettek a tulajdonos fele- ségét. Az egyik fiatal lakó kicsavarta az egyik álarcos betörő kezéből a re- volvert és megsebesítette, mire a banda sietve elmenekült.

KORBACCSAL hasították fel 19 roszs magisteriál fiatal indián háttát Shubencadie nova-scotiai rezerváció iskolájában. Az indiánügyek minisz- teruma szigorú vizsgálatot indított az ügyben. — Elküldönik a fiatalokor bűn- zöket a megrögzött börtöntürelmeket a jövőben, nehogy "kineveljék" a ki- sebb botlásokért bűnhődő nemzedéket.

"FARMER TUDÓSÍTÓ" és "MUNKÁS UJSÁG" című népszerű rova- taink legközelebbi számunkban különösen gazdag tartalommal, a szokott- nál nagyobb terjedelemben látnak napvilágot.

Május 1-re modern Munkáskönyvtárat létesít a „mi lapunk”